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Selbstbestimmung während der 
anhaltenden Pandemie
Selbstbestimmung 2021

Mehr Selbstbestimmung
in Ballungsräumen

Optimismus leidet unter anhaltender Pandemie:

Top 3 für ein selbstbestimmtes Leben:

führen ein
selbstbestimmtes Leben

fühlen sich im Beruf selbstbestimmt

 Nur 31% blicken optimistisch in die Zukunft
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Selbstbestimmung und
finanzielle Zuversicht
Frauen und finanzielle Selbstbestimmung:

Teilzeitarbeit erschwert
die Vorsorge Finanzwissen und

Finanzplanung
erhöhen die
Selbstbestimmung

der Frauen glauben, nicht
genügend Geld für ein
selbstbestimmtes Leben
zu haben 

sind der Meinung, dass die Vorsorge
im Alter ein selbstbestimmtes Leben erlaubt

der Teilzeitbeschäftigten
haben seltener das Gefühl,
dass ihr Haushalt finanziell
gut abgesichert ist 

 31%

glauben, dass der
Ruhestand
gut geplant ist

 30%

%

40%
Vollzeit36%

glauben, dass sie zum Zeitpunkt der Pensionierung
finanziell schlechter dastehen als heute.

32%
Vollzeit27%

der Teilzeitbeschäftigten
haben seltener das Gefühl,
dass ihre staatliche/private
Vorsorge es ihnen ermöglicht
im Alter ein selbstbestimmtes
Leben zu führen

73 %hohes Finanzwissen
geringes Finanzwissen 59 %

36%

39 %

27 %

77 %gemachte Finanzplanung 
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